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CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1873-74 

PRESENTAZIONE DI QUATTRO PROGETTI »1 LEGGE. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-
<> nistro di agricoltura e commercio. 

FINALI, ministro per Vagricoltura e commercio. Ho 
l'onore di presentare alla Camera due disegni di 
legge già votati dal Senato. 

L'uno riguarda la convalidazione di due decreti 
reali che proibirono temporaneamente l'importa-
zione dei vitigni e degli alberi da frutta esteri ; l'al-
tro è inteso a rendere obbligatoria la denuncia delle 
ditte commerciali. (V. Stampati n° 86-87) 

Inoltre ho l'onore di presentare alla Camera un 
disegno di legge per ottenere un fondo di 60,000 
lire col quale provvedere ad un'inchiesta agricola. 
(Y. Stampato n° 85) 

PRESIDENTE. Do atto all'onorevole ministro di a-
gricoltura, industria e commercio della presenta-
zione di questi disegni di legge, che saranno stam-
pati e distribuiti. 

CANTELLI, ministro per l'interno. Ho l'onore di 
presentare alla Camera, d'accordo col mio collega 
l'onorevole ministro delle finanze, un progetto per 
il riordinamento del Monte di Pietà di Roma. (Vedi 
Stampato n° 88) 

PRESIDENTE. Do atto all'onorevole ministro dell'in-
terno della presentazione di questo progetto di 
legge, che sarà stampato e distribuito. 

PRESENTAZIONE DI UNA RELAZIONE. 

ROSELLI, relatore. Ho l'onore di presentare la re-
lazione sul progetto di legge che approva la con-
venzione pel riscatto del canale Cavour. (Vedi 
Stampato n° 75-A) 

PRESIDENTE. Questa relazione sarà stampata e di-
stribuita. 

L'onorevole Leardi ha presentato un disegno di 
legge, che sarà trasmesso agli uffici. 

SEGUITO DELLA DISCUSSIONE DELLO SCHEMA DI LEGGE 
SULL'ORDINAMENTO DELL'ISTRUZIONE ELEMENTARE. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito 
della discussione del disegno di legge sopra il rior-
dinamento dell'istruzione elementare. 

Stimo opportuno di rammentare alla Camera che 
nella tornata di ieri è stato distribuito lo stampato 
nel quale si leggono gli articoli che furono concor-
dati tra la Commissione ed il Ministero e gli arti-

coli sui quali sussiste tuttora il disaccordo. Per age-
volare la discussione, prego i signori deputati di 
tenere il nuovo testo sotto gli occhi. 

Ora viene in discussione l'aggiunta all'articolo 
15 proposta dalla Commissione nei termini se-
guenti: 

« La qualità di maestro in una scuola comunale 
dà diritto al titolare d'essere ascritto tra gli elet-
tori politici. » 

L'onorevole ministro accetta quest'aggiunta ? 
Voce dal banco della Giunta. Ormai, l 'ha già 

accettata. 
PRESIDENTE. Bisogna che me lo dichiari. 
SCIALOJA, ministro per Vistrusione pubblica. Ve-

ramente intorno a quest'aggiunta, io feci notare 
soltanto alla Commissione come mi paresse meglio 
collocata in una legge elettorale che in una legge 
di riordinamento della pubblica istruzione. Quindi 
se la Commissione volesse secondare la mia pre-
ghiera di rimandare ad altra legge quest'aggiunta, 
io gliene sarei obbligatissimo ; perchè una legge deve 
passare nell'una e nell'altra Camera, deve attraver-
sare molte vicende parlamentari, e per questo bi-
sogna che il suo soggetto sia bene determinato. 
Quando vi è qualche cosa di molto importante e 
che non entra proprio direttamente nel soggetto 
della legge si accrescono le difficoltà per ottenerne 
l'approvazione. 

Era sotto il rispetto d'ordine, direi, della discus-
sione della legge che io sottoponeva alla Commis-
sione la preghiera che spero voglia accogliere. 

PISSAVINI. {Della Giunta) A dir vero la Giunta è 
spiacente di non poter aderire al desiderio espresso 
dall'onorevole ministro dell'istruzione pubblica. Sa-
rebbe proprio fare un passo indietro il ritirare oggi 
l'articolo aggiuntivo della Commissione, il quale, 
quando, come spero, venga ad essere dalla Camera 
approvato, sarebbe un omaggio reso all'operaio del 
pensiero che presta non pochi ed importanti servigi 
alla società ed alla patria. 

L'onorevole ministro non ignora che fu a lungo 
dibattuta questa aggiunta, di cui io stesso presi 
l'iniziativa in seno alla Giunta, e che alla perfine 
ebbe la buona ventura d'essere adottata ad unani-
mità di voti. 

ERCOLE. Quale? 
PISSAVINI. L'onorevole Ercole chiede quale sia 

quest'aggiunta : mi affretto a rispondere al mio ono-
revole amico che intendo alludere alla proposta della 
Commissione, in virtù della quale la qualità di mae-
stro in una scuola comunale, dà »diritto al titolare 
d'essere iscritto tra gli elettori politici. 

L'importanza e la portata di questa proposta 


